

**С.Г. Звонова, Н.Г. Ракова (6 курс, каф. МЭО), В.Р. О कोरोков, д.э.н., проф.**

## **АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ И ПРОГНОЗ МЕЖДУНАРОДНЫХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ РОССИИ И ИТАЛИИ**

В данной работе были рассмотрены основные направления развития международных и экономических отношений России и Италии, которые позволяют оценить степень сотрудничества между этими странами и сделать прогноз их будущих отношений.

Новый виток экономических взаимоотношений между Россией и Италией начался в конце 2000 года, после визита президента итальянской республики в Москву. В настоящее время как экономический партнер России, Италия занимает второе место среди промышленно-развитых стран, уступая только Германии и опережая США. В 2000 году товарооборот с Италией увеличился до 6,5 млрд. долларов, превысив, таким образом, его наиболее высокий "докризисный" уровень (6,3 млрд. долларов).

Российско-итальянская торговля характеризуется существенным превышением российского экспорта над импортом из Италии, что объясняется крупными поставками природного газа и нефти. Россия экспортирует в Италию также черные и цветные металлы, лесоматериалы, химические товары, кожевенное сырье.

Основу импорта из Италии составляют машины и оборудование для различных отраслей промышленности, химические продукты, предметы народного потребления, продовольственные товары.

В экономическом сотрудничестве важным аспектом является финансовая деятельность. Был подписан "Меморандум о взаимопонимании" и учрежден италороссийский инвестиционный банк, в котором с российской стороны участвуют "Внешэкономбанк" и "Внешторгбанк". Наряду с этим, заключено соглашение о крупной межбанковской кредитной линии, в котором участвует "Внешэкономбанк". В финансовом сотрудничестве остается много вопросов, связанных с российским законодательством. Инвестиционная деятельность будет развиваться более быстрыми темпами при условии существования детально проработанной законодательной базы.

В последние годы получило значительное развитие российско-итальянское сотрудничество в таких отраслях, как энергетика, авиастроение, химическая и пищевая промышленность, телекоммуникации, дерево- и камнеобработка.

Если говорить о наиболее важных проектах италороссийского экономического сотрудничества, то наиболее важный из них – проект "Голубой поток", который важен как в силу своих экономических масштабов, так и в силу технологической значимости (строительство с участием российских и итальянских компаний газопровода для поставки через Черное море в Турцию и страны Западной Европы российского природного газа). Для реализации этого проекта подписан контракт на сумму 1,7 млрд. долларов на строительство морского участка газопровода. Также необходимо упомянуть и крупный проект по созданию автомобильного завода ФИАТ в Нижнем Новгороде (общий объем инвестиций по этому проекту составит около 400 млн. долларов), приобретение итальянской фирмой "Мерлони" завода по производству холодильников "СТИНОЛ".

Далее пример, важный и с политической точки зрения: создание учебно-тренировочного самолета фирмами "Яковлев" и "Аэрмакки" – это первый самолет с военным потенциалом, который создается Россией совместно со страной – членом НАТО.

Кроме того, хочется назвать и такую сферу, весьма важную и для России, и для Италии, как малые и средние предприятия. Обе страны стремятся развивать специфическое сотрудничество в этой отрасли. Малые и средние предприятия – это, прежде всего, финансовая проблема, проблема инвестиций и соответствующих гарантий. Малым предприятиям работать труднее, особенно в России, потому что малый и средний

бизнес еще слабо развит. Поэтому необходимо создать прочные рамки межбанковских соглашений, чтобы финансировать сотрудничество малых и средних предприятий.

Объем итальянских инвестиций в экономику России сравнительно невелик – 630 млн. долларов. По этому показателю Италия занимает 7 место среди иностранных инвесторов России. В настоящее время между российскими и итальянскими организациями и фирмами прорабатывается ряд крупных инвестиционных проектов, реализация которых значительно укрепит позиции Италии на российском рынке.

В качестве постоянно действующего механизма межправительственного взаимодействия активно используются такие инструменты, как Российско-Итальянский Совет по экономическому, промышленному и валютно-финансовому сотрудничеству, Комитет предпринимателей и их рабочие группы по наиболее перспективным направлениям сотрудничества. Именно в рамках этих межправительственных органов осуществляется поиск конкретных путей решения возникающих проблем, и намечаются основные направления совместной работы на будущее.

В результате проведенной работы можно сделать следующие выводы:

- Международные торговые и экономические отношения между Россией и Италией продолжают развиваться, несмотря на кризис 1998 года.
- Для дальнейшего развития международных отношений России с Италией необходимы более ясные юридические и административные нормы, которые урегулируют инвестиции, налоговый и таможенный режим.